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A csodák létezésének kérdése két pártra osztja az embereket. Épp úgy, mint a… zsömle–kifli, a mustár–majonéz, a tengerparti–hegyvidéki táj dilemmája. Nincs ez másképp a Csillagszálló Csoda című számának szerzőivel sem. Egyben azonban egyetértenek mindnyájan: a csodákra (legyenek bár képzeltek vagy valósak) igenlő válaszokat adunk mi, kétkedő vagy csodahívő zsömle- vagy kiflizabálók. 

A Csillagszálló kulturális utcalap karácsonyi számában a hétköznapi és ünnepi csodákról, csodavárásról és csodátlanságról vallanak szerzőink:  Kemény Zsigmond, Mézes Gergely, Brenzovics Marianna, Sós Dóra, Papp Máté, Győrffy Ákos, Kerecsényi Zoltán és az Igazgyöngy Alapítvány növendékei, Fenyvesi Kristóf, Artner Szilvia Sisso és a Tollfosztás című előadás, Menyhárt Dóra, dr. Simek Ágnes, Czifrik Katalin és a Csodakutya Alapítvány, Kiss Géza és a hajléktalan Csodabogár, Lékó Sándor, Kiss Ottó, Veres Ágost, Szabó Imola Julianna és Thierry Lenain, valamint a főszerkesztő, Pálfi Anna. No meg a címlapgrafikus, Karikó Szabolcs. 

A lapszámot csodacsináló attrakciókkal fűszerezett irodalmi esten mutatják be december 13-án 18 órától a Közép-európai Kulturális Intézetben(Budapest VIII., Rákóczi út 15.).  

